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Előfizetési árak:

Helyben éa poatán küldve 
, • 10 frt - kr,Kgy évre . . 

begyed évre 50 ,

Egye» szám S kr.
A lap szellemi réazétllletö min­
den közlemény föpiacz, Vecsey- 
hiz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. LAJOS ós ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és » kiadóhiva­
talban KÜTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „fü ggetienségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dif:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beuta­

lásért SO kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN II. közv. irodájában ia.

Név nélkül vagy benn ént ellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Tisza és javaslata.
(r. e.) Tisza Kálmán kormányeluök- 

nek tegnapi parlamenti szereplése s kivált 
az általa benyújtott határozati ja­
vaslat után — körülbelül tisztában 
vagyunk mindennel. Az egész zágrábi
komédiának egyedüli czélja volt a magyart 
ebrudon kidobni először Horvátországból, 
később aztán — valószínűleg —Dalmácziából 
és Fiúméból is. Az osztrák generális — ki- 
küldve a közös kormány által — ott ül 
Zágrábban s nem tekinthető egyébnek, 
mint a > Fides Austriaca« (osztrák hűség) 
ügynökéül, a magyar parlament többségé­
től sem kívántatik egyéb, minthogy néhány 
ostoba, de szépen hangzó frázist: békés 
kiegyenlítést, higgadt eszélyt sat. hangoz­
tatván, az egésznek háta mögött rejlő bécsi 
makbinácziókhoz u. n. »debreczeni szeme­
ket« csináljon. Tisza nem is kíván egyebet, 
minthogy se magyar, se borvát, hanem épen 
semmi felirat se legyen a czimereken, mert 
a fődolog: a magyar felirat eltávolítása, 
igy is el van érve! Es az a különös, hogy 
mig Bedekovics Kálmán, az eddigi borvát 
miniszter, továbbá Pejacsevics gróf, az 
eddigi borvát bán, bár őket nem üti sem 
a borvát, sem a magyar és bár a magyar- 
horvát bonyodalomból az általok képviselt 
érdekek kerülnek ki győzedelmesen, ők 
mégis leköszönnek és igy egy 1884-iki 
•lieber Bám-ná Tisza Kálmán lett. 
Majd jön lassankint a többi is, ha ugyan 
a kormánypárt csakugyan oly lélek és más 
ilyen, az embert az akaratnélküli lények­
től megkülönböztető tulajdonság nélküli 
eszköze Tisza Kálmánnak, a minőre hasonló 
hütelen és áldatlan javaslatok pártfogásá­
hoz okvetlen szükség van.

Azt hiszszük azonban, hogy e hatá­
rozatok megszavazása még nem jelenti a 
Tisza állásának megszilárdulását, mert ál­
talános vélemény, hogy Tiszának — akár 
megy, akár marad — .-el kell intéznie« a 
fennforgó égető kérdéseket. Az ő bukását 
a költségvetési vita alkalmától várjuk.

Hanem az ellenzék, az nem elegyedhe­
tik hasonló furfangosan kicsinált komédiákba 
Három égbekiáltó bűn, vádlottak padjára 
való vétek terheli Tisza Kálmánt. A borvát 
kérdést már felvetette Németh Albert, a 
t.-eszlári s ezzel kapcsolatos gazságok vé­
gett interpellál Ónody Géza, a csángókon 
elkövetett áiulás ellen már hangot adott 
az Irányi Dániel emberszerető szive. Ezt a 
három meggyalázó, nemzeti jellemünkkel 
s a köz- és magán becsülettel homlokegye­
nest ellenkező gonoszteltet kell pártunknak 
hangoztatnia, nem törődve azzal, hogy mit 
m o n d, mit tesz és miben változik 
meg a jogos eredmény esetében Becs és 
Ausztria. Éhez egy Becstől és Ausztriától 
való teljes függetlenségre törekvő Magyar- 
országnak semmi köze s az is nyereség 
már, ha nyilvánvalóvá tudjuk tenni, mi­
szerint a nemzet akaratának törvényes ér­
vényre jutása veszedelmes és hogy a ma­
gyar alkotmányosság csupán egy bécsi ön­
kény- és érdek-uralom álarcza — Tisza és 
a parlamenti többség ennek eszközei.

Országgyűlés. A képviselőház szerdai 
illése élénk érdeklődés között nyittatott meg. 
A képviselők nagy számmal jelentek meg, °a 
karzatok díszes közönséggel telvék s ott lát­
tuk Haynald bibornokot, Floquet franczia kép­
viselőt nejével, számos g. keleti főpapot s az 
országház előtt nagy népcsoportok állottak. A 
közönség érdeklődését részint a min. elnök 
által a borvát ügyben adandó nyilatkozat, ré­
szint pedig azon hir keltette fel, hogy Ó n o- 
d y interpellálni fog a tisza-eszlári ügyben és 
Tisza min. elnök az iuterpelláczióra azon­
nal válaszol. Mig a képviselők 11 óra körül a 
házban összejöttek, a ház előtt, az ott össze­
csoportosult közönség körében, zajos jele­
netek történtek. A karzatok már telve lé­
vén, jegyeket nem adtak ki s a karzathoz 
vezető utczai ajtókat is el akarták zárni. Ezt 
a künulevők nem engedték meg. Nehány pil­
lanat alatt számos erős marok ragadta meg az 
ajtókat, s a már bezártakat ostromolni kez­
dők, sőt kevésbe múlt, hogy a ház előtt a n­

t i s z e m i t a tüntetések nem történtek. Egy 
izr. vallásu képviselőt, ki az ülésre jött, gú­
nyos kiáltásokkal illettek. Voltak ott hivatal­
nok télé egyének, kik megéljenezték a szintén 
a házba jövő Tisza min. elnököt. Végre meg­
jelent Kovách háznagy s a ház szolgái, vala­
mint a rendőrség segélyével bezáratta a kar 
zati kapukat, mire a ház előtti közönség is 
lassankint szétoszlott.

A házban mohón várták az ülés megnyi­
tását. Ez megtörténvén, kihirdettetett a teg­
napi szavazás eredménye. Az interpellácziós 
könyv bemutatása csalódást keltett fel, a meny­
nyiben kitűnt, hogy Ónodi nem jelentett be 
interpellácziót s igy a tisza-eszlári ügy tárgya­
lása egyelőre elmaradt. Az inditványkönyvbe 
Irányi Dániel jegyzett be interpellá 
cziót a csángó-ügyben, melyet szombaton fog 
a ház tárgyalni s mely botrányos dolog előre­
láthatólag nagy zajt fog ütni.

Végre felszólalt Tisza min. elnök s 
fejtegette alant olvasható határozati javaslatát. 
A min. elnök halk hangon, látható kedvetlen­
séggel szólt, a szórakozottság s elfáradás je­
lenségei mind megjelenésén, mind beszédén 
igen észrevehetők voltak. Nem győzelmes, ha­
nem megvert hadvezérhez hasonlított, ki a 
kapituláczió feltételeit terjeszti a meghátrált 
sereg elé. S e sereg is érezni látszott a jele­
net szégyenét. Mig az ellenzék padjai zúgással 
fogadták Tisza beszédét, a kormánypárt hall­
gatott s csak akkor éljenzett, midőn a jöven­
dőt illetőleg Tisza megfenyegette a horvátokat. 
Ismerheti mindenki az ily fenyegetések érté­
két — s a kormánypárti éljenek azok retten­
tő voltát bizonyára nem fokozzák.

Tisza beszéde után Szilágyi Dezső, 
M o c s á r y Lajos s Madarász József 
szólaltak fel, azt követelve, hogy a határozati 
javaslat ne csütörtökön tárgyaltassék, mint azt 
a miniszterelnök ajáulá, hanem szomba­
ton. Madarász ezenkívül megrótta Tisza e 
kifejezését : „m a g y a r-h orvát k o r- 
m á n y,“ mely törvénytelen. A najii- 
reiulet illetőleg Tisza miniszterelnök engedett 
s megnyugodott a szombati tárgyalásban, nrg 
pártja a holnapi tárgyalást hangoztatá. A je­
lenetnek véget vetett az elnök, ki az ülést 
befejezettnek jelentette ki. E szerint szomba­
ton veszi kezdetét a házban a borvát vita ; a 
függetlenségi párt az ügyet tegnap vitatta meg, 
a mérsékelt ellenzék ma.

Tisza határozati javaslata igy hangzik:
„Mondja ki határozatikig a ház, hogy a 

kormánynak azon nyilatkozatát, melyet a Hor- 
vál-Szlavonországokban felmerült események 
folytán, úgy az azokat megelőzött czimer és 
felirat kérdésében, mint a zavargásokat köve­
tett intézkedésekre nézve tett, helyeslőleg 
tudomásul veszi, egyúttal pedig tekintettel azon 
gyakorlatra, mely az 1 SGS-ík év után a kor­
mányok által követtetett, mely az 18G8-ik évi 
XXX-dik törvényezikk illető §§-nak másképen 
értelmezését lehetővé tette, felhatalmazza a 
kormányt, hogy az 18G8-clik évben kezdemé­
nyezett gyakorlat szerint fenn levő czimereket 
feuhagyhassa, ott pedig, a hol más feliratú 
czimerek alkalmaztattak, azok helyett ezentúl 
mindenütt, hol czimerek alkalmaztatnak, az 
idézett törvény G2-ik ej a szószéi inti értelmé­
nek megfeleiőleg minden felirat nélkül alkal­
mazza a törvényben meghatározott czimereket.“ 
(Hosszan tartó mozgása balol­
dalon.

— A pártok és a horvát-ügy. A z or­
szággyűlési függetlenségi part 
kedden délután tartott értekezletén a horvát- 
ügy került szőnyegre. Előbb azonban Lükő 
Géza a csángók sokat emlegetett sorsáról em­
lékezett meg, s ajáulá, hogy a párt kérdést 
intézzen ez ügyben a kormányhoz. Többen tu­
datják, hogy Irá >.yi jelentéstételre fogja hol­
nap a kormányt felhívni, melyben az értekez­
let megnyugodott. Ilelfy Ignácz azt ajánlja, 
hogy a holvát-ügyben interpelláczió inteztes- 
sék a kormányhoz. Hosszabb indokolás után a 
következő kérdésekben összegezi a teendő in­
terpellácziót :

1. Mivel indokolhatja a kormányerők 
azt, hogy úgy az előbbi kabinetek, mint az ó 
kabinetje 18G8. óta követett ama súlyos mu­
lasztásai, hogy nem alkalmazták a magyar ko 
róna ama részében (Horvátországban) az álla­
mi közösség jelvényét t. i. a magyar czimert 
és a lobogót? 2. Miután 15 éven át a nem al­
kalmazták Horvátországban a magyar czimert, 
mi indította a magyar kormányt arra, hogy 
epen most tétesse ki Zágrábban a magyar fel­
iratos czimereket ? vagyis a miniszterelnöknek, 
a pénzügyminiszternek, avagy a miniszterta­
nácsnak kezdeményezésére történt-e ? 3. Miké­
pen tudja a kormány saját elveivel összeegyez­
tetni az a tényt, hogy beleszólást engedett a 
közös minisztereknek Magyarország kizáróla­
gos belügyeibe, szemben a törvény világos 
rendelkezéseivel, a melyek szerint a közös mi­

nisztereknek akár egyik, akár a másik ország 
belügyeibe nem folyhatnak be. 4. Igaz-e, hogy 
mindjárt kezdetben a miniszterelnök Bécsben 
kötelezettséget vállalt arra. hogy a zendülés 
leverése után azonnal törvényhozási utón levé­
teti a magyar feliratokkal ellátott czimereket 
az állami épületekről? s ha ez igaz, miképen 
véli összeegyeztetheti a parlamenti illemmel 
azt, hogy még ezek után is a kormányon ma­
radjon? 5, Vájjon egyedül a czimerkérdésnek, 
vagy ezenkívül még egyébnek is tulajdonítja a 
zendülést, és ha egyébnek is tulajdonítja: mi 
kor és minő intézkedéseket tett arra nézve, 
hogy jövőben a zendülések okait megszület­
vén, a magyar korona souvereuitása Horvát­
országban tiszteletben tartassák? Az interpel- 
láczión kívül Ilelfy még egy e 1 1 e n i n d i t- 
v a n y beterjesztését ajánlotta. Ezt is hossza­
sabban indokolta, kifejtvén, hogy a ház nem 
adhatja meg a kormánynak á meghatalmazást 
arra, hogy a kifüggesztett kettős nyelvű czi­
mereket íevétethesse, mert ez most már jogi 
kérdés és a magyar korona szouverenitásának 
kérdése. Mindenki tudja, hogy a czimerkérdés 
nem oka, hanem csak palástolója, a horvátor­
szági zendülésnek. Az indítvány következőké­
pen hungzanék: Küldjön ki a ház országos bi­
zottságot azért, hogy Horvátország ügyeit a 
maguk egészében megvizsgálja, azután terjesz- 
szen véleményt a ház elé aziránt, hogy meg­
felel-e az 18G8. 34-ik t. ez. a kívánt czélok- 
uak s ha nem, miért nem ? s minő változtatá­
sok lennének szükségesek, hogy jövőre a tö­
vén)' megfeleljen a kitűzött czelnak. Pázmándy 
Polónyi, Madarász, T h a 1 y, Halász Gáza és 
mások hozzászólása után a párt beváraudónak 
tartja a kormány ígért előterjesztését s ehhez 
képest fogja eljárását irányozni s a holnapi 
napon tartandó értekezleten más tárgyalás alá 
is fogja venni.

Az országgyűlési szabad­
elvű p á r t is ekkor tartott értekezletet. 
Ezen Tisza miniszterelnök előadta a borvát 
ügyben követett és jövőre követendő eljárását 
oly értelemben, mint. azt nagyváradi beszédé 
ben kifejtette, azonban részletesebben ismer­
tette álláspontját úgy általában a kérdés, mint 
az ismeretes pontozatokkal szemben. Ezután 
felolvasta azon határozati javaslatot, melyet a 
holnapi ülésben a ház elé terjeszt, s melyben 
eddig követeit eljárására nézve a ház hely­
benhagyását kéri ki, egyszersmind felhatalma­
zást kérvén a jövő teendőkre nézve is. Az ér­
tekezlet az előadást több Ízben helyesléssel 
szakította meg, s egyhangúlag elfogadván a 
határozati javaslatot, élénken megéljenezte a 
beszéd befejeztével a miniszterelnököt, mire a 
tanácskozás véget árt.

— Az 1848. költségvetést a pénzügymi­
niszter a horvát ügyre vonatkozó viták végez­
tével azonnal a képviselőház elé terjeszti, a 
költségvetés kapcsán be fogja a pénzügymi 
niszter nyújtani az általánós jövedelmi pótadó 
reformjáról, illetve részbeli emeléséről szóló 
törvényjavaslatot is. Az exposé, melylvel a mi­
niszter előterjesztéseit kísérni fogja, az ország 
általános pénzügyi helyzetét az 1882-iki — 
eddigelé igen kedvező állampénztár kezelési 
kimutatások alapján világítja meg.

— A budavári gyilkosság. A kedd dél­
utáni tárgyalás alkalmával Bereczet szembe­
sítették két bűntársával.

Berecz konokul megmaradt a mellett, 
hogy az egész gyilkossági tervről mit sem 
tudott, és hogy a vizsgálat alatt mit sem val­
lott be. Spanga, majd Pitély szeme közé 
mondták, hogy bujtatta őket, hogy segédke­
zett nekik. De ő reiidithetlen nyugalommal, a 
legnagyobb hidegvérrel azt felelte mindig, 
hogy „n e m iga z.“ Társaival igen lenézően 
bánt; olykor olykor szemükre vetette bűnös 
voltukat. Rendesen beérte a stereotyp „n e m
i g a z“-zal, de egy-két Ízben igyekezett azt 
némileg indokolni is, és nevezetesen úgy ma­
gyarázta Pitélylyel és Spangával való több­
szöri találkozásait, hogy Spangáuak vissza 
akarta adni a köteleket, melyeket az hozzá 
adott őrizetbe.

A szembesítés után a bíróság több szak­
értőt hallgatott ki.

Érdekes kis részlete a szembesítésnek a 
következő :

Pitély elmondja részletesen, hogy­
anként mentek fel, miként készültek el Berecz 
szobájában, mielőtt bementek Mailáthoz. Fel­
hívja Bereczet, hogy emlékezzék csak mind 
erre vissza.

Berecz: Már hogyan em’ékezhetnék 
arra, a mit nem láttam ?

Pitély (csodálkozva): Hiszen a te 
szobád volt!

Berecz: az én tudtommal nem vol­
tatok a szobámban.

Pitély: No már ezt igazán nem ér­
tem. (S p a n g a, ki a vádlottak padján ül, e 
jelenet alatt e 1 n e v e t i magát.)

Elnök: Ez nem tréfajáték; hogyan 
lehettek ezek a maga szobájában a maga tudta 
nélkül? (P i t é 1 y h e z) Mondja el neki, mit 
beszélt Berecz a szobában ?

Pitély még egyszer szemébe mondja 
Bereczuek, hogy minő utasításokat adott 
nekik.

Berecz: Ez nem igaz!
Pitély: Ha azt mered mondani erre, 

nogy nem igaz, akkor nem tudom, 
minő ember vagy.

Elnök: Látja, az az ember ott (S p an- 
g ár a mutat) nevet. Miért tagadja el, a mit 
nem lehet.

Berecz: Az az ember reszket, ké­
rem, nem nevet ’(Derültségaközön- 
ség között.)

A szerdai tárgyalásnak Berecz János 
volt a hőse. Tagadásának hiábavaló voltát 
igyekezett vele a bíróság megértetni; szembe­
sítette dr. Péchy és dr. Steffek urakkal, a 
kik ki voltak küldve, hogy megvizsgálják 
elmebeli állapotát. Ez urak szeme közé mond­
ják, hogy előttük is beismerte, hogy Pitélyt 
és Spangát felvette a Mailáth-házba, elhelyezte 
őket a maga szobájába, majd bevitte őket a 
salonba és rájuk zárta az ajtót. Berecz azt 
felelte nekik, hogy azért mondta, miszerint 
Pitélyt és Spangát */*2 órakor bevezette, 
mert az orvosok véleménye azt bizonyította 
ellene, hogy a gyilkosság 11 és 12 óra közt 
történt; a többi "részletekre nézve, melyeket ő 
akkor elismert, most változatlanul azt feleli, 
hogy „nem emlékszik.“

Felolvasták azután Mailáth György ko­
mornyikjának, Schubert Venczelnek vallómá­
sát, mely arról szól, mikép viselte magát Be­
recz, mikor a gyilkosság kitudódott. A val­
lomás több terhelő körülményt tartalmaz Be­
recz ellen és Berecz a keresztkérdésekre több 
Ízben zavart feleleteket adott, de konokul 
megmaradt tagadása mellett.

Kihallgatták ezután Szabó, Mailáth voR 
jiortás szolgáját, ki vallja, hogy Berecz a 
postáról visszajőve, a palotából iratcsomaggal 
a kezében újra kiment. Cserey orvos kiegé­
szíti vallomását azzal, hogy Mailáth papucsait 
sem találta az emlékezetes reggelen helyükön. 
Szalay Károly, Nagy Antal, Kiss Gyula, Szo- 
kolay Laura, László Józsefné, László Irma és 
Ács János tanuk mind terhelőleg vallanak 
Bereczre, a ki azonban tagadása mellett meg­
maradt! A tárgyalást d. u. 1 órakor félbesza­
kították.

— Nagyváradról írják: a nagyváradi 
függetlenségi párt az uj alapszabályok vala­
mint Tisza Kálmán tiszteletére rendezett múlt­
kori banket alkalmából felmerült félreértések 
ügyében, múlt hó 30-án közgyűlést tartott. A 
közgyűlés, melyen ifj. Bölény Sándor elnök le­
mondása folytán Keledy József elnökölt, min­
denekelőtt némi módosítással az uj alapszabá­
lyokat fogadta el, s minthogy ennek értelmé­
ben a régi választmány leköszönt, azonnal 
megválasztatott az uj választmány. Végül Lu- 
káts Gyula rövid indokolással előterjeszti azt 
az indítványát, hogy miután némely független­
ségi párti egyén is részt vett a „Rózsabokor“ - 
ban tartott banket-en, mondja ki a párt, hogy 
ezt csakis magán emberi minőségükben tehet­
ték s a párt, mint ilyen, minden Tisza Kál­
mán tiszteletére rendezett óvácziótól távol 
tartja magát. Ezt az indítványt, melyet még 
azok is támogattak, kik részt vettek a dísz­
vacsorán, egyhangúlag elfogadták és ezzel a 
közgyűlés véget ért.

— Az orosz nihilisták egész cseudbeu 
folytatják szakadatlanul tevékenységüket s hí­
veik száma megdöbbentően törekszik a társa­
dalom minden osztályában. Csattanós bizony­
sága ennek az a legújabb hir, hogy a napok­
ban számos politikailag kompromittált katona­
tisztet fogtak el Sz.-Pétervárban, Charkow kö­
zelében pedig egy nagy raktárt fedeztek fel, 
melyben mindenféle fegyver, nagy mennyiségű 
lőpor diuamitos bomba és egy uj hirlapnyomó 
sajtó találtatott. Ezúttal nihilistairatokat és 
titkos Írással folytatott levelezéseket foglaltak 
el, miből egy messze elágozó összeesküvésre 
lehet következtetni, mely bőséges pénzforrá­
sokkal rendelkezik. Rájöttek arra is, hogy a 
diuamitot a Sz.-Pátervárhoz közel fekvő Kol- 
pinóban gyártják, hol a hadseregnek a fővá­
rosban állomásozó tudományos és technikai 
ágai naponkint gyakorlataikat végzik. Sz.-Pé­
tervárban több mint 132 tengertisztet és 17 
tüzértisztet fogtak el s vittek a Péter-Pál 
erődbe. Simbirskben egy tüzérezredest fogtak 
el, ki reuekivül nagy befolyással birt a pa­
rasztok között s a forradalomra izgatta a pa­
rasztokat.



DEBBECZEN.
Egyházi-ügy.

(—y L—.) Most értesültem, hogy a hires 
debreczeni kollégium theologiai intézetében az 
első évre csak 15 ifjú iratkozott be, inig a 
IV. évesek majdnem meghaladják a 40 számot. 
Sokat gondolkoztam e jelenség indokai felől 
azóta. Nagyon feltűnő volt ez előttem. Igazán 
megütköztem rajta; 62 5% apadás 3 év alatt 
fölötte magas perczent. Ennek okainak kuta­
tása közben számos eszme villant meg fejem 
ben, melyeket ime sietek e tisztelt lap hasáb­
jain, a véka alól kivéve, napvilágra hozni. — 
Hallják meg igénytelen nézeteimet azok, kiket 
közelről érdekelnek.

Én az említett tünemény okát a zsinat 
által törvény erejére emelt, egyházkerületünk 
által pedig a lelkész jelölteket túlságos mér­
tékben hátra szorító, elnyomó alakúvá módo­
sított qualificatióban és classificatióbau gon­
dolom feltalálhatni. A zsinat eme szentesített., 
a gyakorlati életbe már átvitt, vagy átvinni 
szándékolt törvényeivel kétségtelenül elidege- 
nitőleg hatott apályát választó ifjakra; azokat 
pedig kik 80—81-ben a legszebb reményeket 
fűzve az akkor még csak tervezett, majd ké­
sőbb összehivo't, de működését még meg nem 
kezdett alkotmányozó és törvényh .zó testület­
hez, léptek a theologiára, keserves csalódásra 
juttatta. A hittani pálya, melyet leginkább 
szegény sorsú ifjak választanak életczélul, ily 
sűrűén elözönölve, már itt az az iskola falain 
belül is ugyan — a kollégium nem rendelkez­
vén elegendő alapítvánnyal, nem mindenkit része­
síthetni jótéteményben és a legatiókból is csak 
keveseknek juthatván tisztességes haszon — 
még inkább pedig kívül a többséget a min­
dennapi öufentartás anyagias keserves küzdel­
meinek, a kisebb részt a kedélyt lehangoló, 
a munkakedvet elnyomó nélkülözésnek, sőt 
egyeseket a valóságos nyomornak veti elébe. 
Én kétségbeesetten kérdezem, ha majd a kö­
zel jövőben az a 38 IV. éves szaktan folya­
mát végezve, kilép a nagyvilágba, hol talál 
magának helyet tanulmányai gyakorlati érvé­
nyesítésére, helyet a megélhetésre ? Szerencse 
lesz, ha közülök húsznak akad egy év alatt 
olyan a milyen káplánsága Ha valaha szük- 
szükségét érezték a segédlelkészek, hogy szö­
vetkezve, solidaritásba lépve egymással, segít­
senek önmagukon , hogy igyekezzenek némileg 
javítani és javíttatni valóban nyomorúságos 
helyzetüket: úgy különösen a jelen idő az. 
Egyházunk tudta, hogy ha már stipendiumok 
roppant jövedelmekkel nem állanak rendelke­
zésére, melyekből tengődő gyülekezeteit segítse, 
a pusztuló eklézsiákat megmentse, éhező lel­
készeinek és tanítóinak kenyeret adjon, mon­
dom tudta, hogy okvetlen segíteni kell vala­
mit, tehát kimondta: legyen domestikánk. És 
ezzel csakugyan oly kötelezettséget teljesített, 
melyiyel önmaga iránt tartozott, oly mulasztást 
pótolt, melyet idáig századokon át minden 
nemzedék félt — gyávasághói, vagy halogatott 
vétkesen, könnyelműségtől, vagy nem tudott 
tehetetlenségében — megtenni. Hogy ez uj 
intézménynek mikor és mennyi lesz" óhajtott 
eredménye, most nem tartozik ide vitatni. Élég 
annyit konstatálnom: a zsinat megalkotta ezt 
az említett okokból, az említett czélok elérése 
végett. Azonban a segéd lelkészekről nem 
gondoskodott, őket kifelejtette a számításból, 
mintha csak ők nem is az Ur szellőjének 
munkásai, nem Isten oszágának sáfárai vol­
nának.

„A >ült galamb senkinek nem repül szá­
jába" mondja a példabeszéd. „Segíts magadon 
az Isten is megsegít“ mondja a másik. A káp 
lánok meggyőződhettek, hasztalan várnak arra. 
hogy valaki majd tesz számukra egy pár 100 
ezer forintos alapítványt, mint Simor vagy a 
másik katholikus főpap cselekszik egyházme­
gyéje segédlelkészei javára ; de meg — a ta­

pasztalás igazolja — valami másféle üdvös 
intézkedés is az ő előnyükre, szinte nem tör­
ténik addig, mig ők magok nem teszik le az 
első alapkövet, mig magok is — teljes buzga­
lommal — nem fáradoznak saját ügyökben. 
Növény nem kél mag nélkül, folyóvíz nincs 
forrás nélkül, tűz nem gyulád szikra nélkül, 
lavina nem indul meg az első hópehely nélkül. 
Mindennek kezdete van. A nagy mozgalmak, a 
hasznos intézmények, melyeket társadalmak és 
nemzetek átéltek és alkottak, bizonyára nem 
semmiből s nem is egy pillanat alatt jutva 
teljes magaslatra folytak be és jöttek létre. 
Mindenhez kezdeményező, irányadó, éltető férfi 
kellett. A segédlelkész uras közül is egy áll­
jon az ügy élére, emelje föl a zászlót. Egy 
tiszteletes kartárs kiáltsa ki: segédlelkészek ! 
lépjünk szövetségbe, alakít­
sunk s e g é 1 y-e g y 1 e t e t! Szerény véle­
ményem szerint ez a leggyakorlatibb, a leg­
hasznosabb módja a káplánoknak még a béres­
énél is szomorúbb állapotjok megszüntetésére, 
vagy legalább javítására. Korunkban a társu­
lás szelleme csodákat müvei. Mit egyes ki nem 
vihet, megteszi száz, együtt érezve, együtt 
akarva, együtt munkálkodva.

Hallom mint vetik ellen a kicsiny hitüek, 
hogy a káplánnak nem jut erre pénze; 60
vagy 80 forintos fizetéséből hogyan juttasson 
ide is ? „Miért vagytok ilyen félelmesek ? hogy 
nincsen hitetek ?“ Ne rettenjetek vissza a csak 
látszólagos nehézségektől ! E czélra csak há­
rom eszköz kell: akarat, szorgalom és kraj- 
czár. És ha a segédlelkészek hármas alapra 
fektetik a javasolt segélyegyletet, t. i. a hit­
tanhallgatókra, önmagukra és a közönségre : 
szilárd és biztos menházat emelnek a nyomor 
ellen, önmagok és a következő nemzedék szá­
mára. Be kell ugyanis mindenekfelett vonni a 
mozgalomba a lelkész növendékeket. Föl kell 
hívni figyelmüket, érdeklődésöket önmagok ér­
dekében saját jövőjökre. Az ifjú ember mig tanu­
ló, sokkal kevesebb megerőltetéssel adhat néha- 
néha nehány fillért, valamely czélra, mint ké­
sőbb, midőn több gondok veszik igénybe anya­
gi tehetségét. A segédlelkészek pedig "ott 
kinn a falukon — fizetésük arányához szabott 
évjáradékon kívül téli estéken tartott közér­
dekű felolvasások által gyarapitbatnák teteme­
sen az alaptőkét. A gyülekezetét, a társadal­
mat, melynek vallásügyét, szellemi boldogsá­
gát ép úgy szolgálja közvetlen és közvetve a 
káplán, mint akár a rendes lelkész, részvétre 
kell gyújtani a segédlelkészek nyomora után, 
ha kell erélyesen is figyelmeztetni mindegyiket 
a kötelességre, melyiyel hü napszámosaik szol­
gálataiért tartoznak, „a hívek, az ember ba­
rátok áldozatkészsége nagyon ki van már me­
rítve, igénybe véve száz felől“ — mondják 
talán sokan ? Az én meggyőződésem egészen 
más. Ki amazt hiszi, megtagadja a keresztyén 
szeretet, valódi jeliemét. Jóltevó nap a 
szivekben, mely fényét, melegét, soha ki nem 
aludva, soha ki nem hülve, senkitől meg nem 
tagadja, mindigmindenüttmindenkire ki árasztja. 
Ha a tiszteletes segédlelkészek el nem pana­
szolják a gyülekezet, a társadalom, azok előtt 
kiket illet, hogy ők is nyomorultjai az egy­
háznak ; ha nem zörgetnek azok ajtajain, kik­
nek segélyére számíthatnak, ha magok nem 
tesznek lépéseket helyzetük javítására: bizo­
nyára senkinek sem jut eszébe, hogy velők 
tegyen, a lelkész a katedrából hívja föl hívei 
figyelmét az egyház közönséges szükségleteire: 
a templom ajtóba perzselyt függesztenek ki, 
hogy a gyülekezetnek legyen hová bedobni 
filléreit. Mig a segédlelkészi kar azt nem 
mondja: van nekünk egy segély egyletünk, 
pártoljátok, addig e czélra senkitől ne várjon 
csak egy krajezárt is; mig az a közönség 
mely gyámolitani szokta az ügyefogyottat, be- 
hegeszteni a sebeket, letörölni a könnyeket, 
nem tudja, hogy ide is kell adakoznia: bizony

nem ad semmit. Most midőn a káplánok négy 
éven erről semmi esetre sem nyerhetnek ál­
landó lelkészi állomást, kétszeres ok ösztö­
nözheti őket ily segítő intézményekről gondol­
kodásra, valami ilyennek teremtésére. — Van­
nak bizonyára egyesek, kik azon véleményt 
táplálják, hogy ha a lelkész választási törvény 
ellen közös actióba lépnek, hogy ha erős el­
lenzéket tömörithetnek segédlelkészekből és 
hittanhallgatókból (meg talán a hívekből is): 
orvosolva lesz a baj. — Én ezeknek azt mon­
dom : lehet, hogy sikerülni fog nekik a quali­
fication némi módosításokat erőszakolni ki — 
bizonyára az egyház nyugalma fölzavarásával; 
— de vajmi csekély vívmány lesz az, az élet 
fentartására irányzott küzdelemben, csak rö­
vid lépés a czél felé. melyre törekszenek, és 
a teher, mely vállaikat nyomja, semmit sem 
fog könnyebbülni, mindössze egy perczczel ta 
Ián kevesebb ideig fognak görnyedni alatta.

Mások pedig — hallom — azt hozzák 
fel ellenem, hogy minek az a segélyegylet ? 
ha e Idig meg voltunk nélküle, ellehetünk 
ezután is. Ha — mondják — a múltban elő­
deink és mi is megélhettek és megélhettünk 
fizetésünkből: ezután is eltengődhetünk rajta. 
Gyenge okoskodás! A világ rohanó léptekkel 
halad előre, a kor igényei óránként szaporod­
nak. Mi tegnap elég volt, nem elég ma és 
még kevésbé lehet elég holnap. A jelen jel­
szava : excelsior! előre I Az áramlatnak az 
idő egy fia sem állhat ellen, ha gazdag, ha 
szegény, ha világi, ha egyházi, ha pápista, ha 
kálvinista is. A haladás uralkodó szelleme, 
nem kérdezi: megtehetedé, hanem parancsolja, 
hogy: tedd meg. Az ittfl érintett segélyegylet­
nek, ha mást nem, de egyet legalább mégis 
előkeli mozdítani végeredményül, t. i. a szel­
lemi haladást. Vannak ifjak, kik megindulnak 
e téren a kollégium falai közt, de elhagyva 
azt és falura kerülve oda hagyni kényszerül­
nek a kezdett irányt, mert anyagi nehézségek 
gördülnek elibök; és vannak ismét mások, 
kik e téren lehet, mondani semmit nem tettek 
diák korukban, kívül az iskolai falain óhajta­
nák mulasztásaikat helyre hozni, de ezeknek 
szándékába is ugyan azon akadályok ütköz­
nek. — Egy káplán," hogyan kisérhette fi­
gyelemmel fére eső helyeken a világfolyását, 
a tudomány, a költészet uj alkotásait, az iro­
dalmi élet működését, ha nem olvashat csak 
egy valamire való lapot, nem szerezhet meg 
egy kitűnő könyvet sem. Mondom, ennyit esz­
közölni kell a segélyegyletnek. Sőt ennél 
többet is — Működési irányt több felé lehet 
fordítani. Tevékenysége körébe bevonható 
mindazon szükségletekben támogatás, melyek 
egy segédlelkész életében mutatkozni szoktak. 
— De erről cseréljenek eszmét mások is, ki­
ket ez ügy érdekel. E czikk írója elmondta 
ide vonatkozó gondolatait. Kötelességét hitte 
teljesítve, midőn az illető tiszteletes urak fi­
gyelmét erre törekszik fordítani.

— A „debreczeni kertészeti egylet“ 1883 
évi őszi és 1884. tavaszi jelen árjegyzékét, 
mely csak az eladásra bocsátott csemetéket 
tartalmazza, tisztelettel ajánljuk a gyümölcsé- 
szet és kert kedvelők szives fig elmébe. — Ez 
alkalommal szükséges megjegyeznünk, hogy a 
múlt évek csapásai folytán úgy szólván egé­
szen kimerült kert telepünket, különösen az 
eladásra szánt csemete iskolákra tekintettel, 
alapjában újonnan rendeztük be. — Az or­
szágos hirü Bereczki Mátétól s részben a gróf 
Zichy féle diószegi gyümölcsészetből szerez­
tettek be a legjobbnak elismert s kellőleg 
meghatározott azon gyümölcs fajok, melyek a 
empásos évek folytán az egylet kert telepé 
bői vagy egészen kipusztultak vagy még hi­
ányzottak.

Ezen fajokból lettek szorgos gonddal és 
minden felcserélődést jövőre elkerülhetővé tett

figyelemmel az eladásra nevelt vadonezok be- 
nemesitve. — Az eladásra kitett gyümölcs 
csemeték 2—3 évesek, szakértőleg alakitvák 
és fejlettek.

Az eladásra kitett díszfák és cserjék ára 
minden fajnál külön kitétetett; a nemesített 
csemeték pedig, jelesül a körte és alma cse­
meték ára, — az egyleti tagok részére 20 kr. 
nem tagoknak 30 kr. — a cseresznye, meggy 
és szilva csemeték ára tagok számára 30 kr. 
nem tagoknak 40 kr. — kajszin baraczk cse­
meték tagoknak 30 krajczárjával, másoknak 
50 krajczárjával adatnak el. — Oltó, szemző 
gályák ára darabonkint 5 kr. Jeles fajú rózsá­
inkból szemző galy darabonkint 10 kr.

Az egylet alapitó tagja 48 darab, — a 
részvényes tag pedig ha részvény diját ez évre 
befizette, 24 darab gyümölcs vagy díszfa cse­
metét kap, előbbit ugyan a fen jelzett kedvez­
ményi árakon, utóbbit pedig a kiirott árak 
egyharmadának leengedésével; oltó gályát is 
20 darabig ingyen, — csak b csomagolás ára 
lévén fizetendő, ha a gályák vagy csemeték 
vidékre küldetnek.

A megrendelések egyleti tag és igazgató 
Windt frigyes úrhoz intézendök czegléd -— 
kandia utcza 2531. sz. alatti házához, — ki is 
az eladásokat közvetíti, vagy az egylet czeg- 
léd-utczai csarnokába, hol a nevezett igazgató, 
az eladás idényeiben naponkint délelőtt 10 
órától 12-ig személyesen álland a t. közönség 
szolgálatára.

A megrendelt csemeték az egylet költsé­
gén ásatnak ki Vidéki megrendelések gondos 
de jutányos göngyöletben utánvétellel s az 
utolsó vasúti vagy posta állomásra küldetnek 
meg, csomagolásért darabonkint 2 krajezár 
számíttatván.

Az oltó galyakat tárgyazólag kéretnek a 
t. megrendelők, becses megrendeléseiket a 
jövő 1884. évi február végéig megtenni, mivel 
ez időn túl azok nem adhatók.

Osztalékokat kivenni akaró egyleti tagok, 
a megrendelést a pénz lefizetése mellett, még 
ez ősz folytán megtenni kéretnek, ne Ív gy a 
fajok előlök elválogattassanak. Alólirtak a ker­
tészeti egyletet, — mely nem nyerészkedő vál­
lalat — ajánlják ismételve a t közönség be 
esés pártfogásába. Kelt Debreczenben, 1883. 
szept. 19-én tartott választmányi ülésből. S i- 
m o n f f y Imre, m k. kir. tanácsos, egyleti 
elnök. G y ü g y e y József, m. k. egyleti 
jegyző.

Debreczeni lóversenyek.
Pályabírók: Gr. Uessewft'y Aurél, 

Blaskovics Miklós, gr. Zichy Ernő és Simonííy 
Imre ur.

Intézők: Gr. Batthyány Elemér, br. 
Uchtritz Zsigmond, gr. Sztáray János, Élas- 
kov'ts Miklós, Simonffy Imre, Kiss La,os, Kiss 
Sándor és Márton László urak.

Ilaudicapper és teherre ügyelő : 
Drávetzky Aurél ur.

Indítók: Br. Orczy Elek és Bottka 
Béla ur.

Titkár: Engeszer József.
Első nap vasárnap, 1883 október 7-kón. 

Délután 21/2 órakor. — Félóránként uj futás.
I. Két évesek versenye. 200 darab 

10 frankos arany államdij.
Minden belföldi 2 éves mén és kancza 

számára. Távolság 800 méter. Teher 55 klgr. 
Kanczára 1Va klgrammal kevesebb. Futnak:

1. Blaskovics Ernő ur 2 é. sg in. Pász­
tor, 2. Ugyanaz 2 é. sg. m. Czimer, 3. Gr. 
Sztáray János 2 é. sg. k. Donna Elvira, 4. 
Br. Uchtritz Zsigmond 2 é. sg. k., 5. Gr. 
Batthány Elemér név : Blaskovits Miklós ur 
2 é. stp. k. Flóry.

A»DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
SZÜRETBE.

I.
Pincze fölé.

Föld cila jutunk maholnap —
Hol nem lesz bor, leány, nóta /
I ojaszta/jOH addig a csap,
Ü hogy ne féljünk a föld alatt: 
Járjunk ide szoktatóba !

II.
&gy bovlníxva.

Társas öröm kápolnája,
Gondok temető kriptája]
Barátságot éltető lak.
Adj irt a múlt sebeinek,
Szebb reményt a rut jelennek.
Jobb kcdi-et a bus magyarnak :

Vajda János

A két Adlerberg1 gróf.
- Az orosz társaságból. —

(Folyt, és vége.;
Annyira feddhetlen volt ezen államférfi 

nak loyalitása, hogy kitudott jönni még o 
emberekkel is, mint a hírhedt harmadik os 
táiy követelődző főnökével, (a ki a postám 
netet egészen bureauja érdekében óhajtá b 
rendezgetni), a tapintatlan hadügyminiszter! 
(kinek katonái a postalovakat systematice agyo
Xlg0fi-4k)’ Stkit £\41. kel1 vala említem, 
utak főmspectora Klemmichel gróffal, s mind
azért mert ezek (főleg az utolsó) a czár ke 
vés emberei voltak. Kleinmichel különben í

tatában gyűlölt és megjegyzett ember volt, 
brutálitása és megvesztegethetősége miatt. 
Oly indokok, melyek a „chronique scanda- 
lense“ lapjaira tartoznak, kényszeriték a czárt, 
hogy ezen érdemetlenre pazarolja jóakaratát 
És senkinek több bajt nem okozott az ő fő 
utinspectori volta Adlerberg grófnál, mert a 
postaszekerek és lovak évről-évre hihetetlen 
mennyiségben pusztultak el a kritikán aluli 
utakon. Jellemző a nrt ezen ur egy alkalom­
mal a rigai küldöttségnek — mely egy becsü­
letes országutat szorgalmazott nála — vála­
szolt. „Kérelmetek nem teljesíthetem. Az ái- 
lamutak első sorban katonai czélokra készít­
tetnek s nem suszterek és szabók kényel­
mére!“ S mégis Adlerberg gróf birt az okos­
sággal : soha egy panaszszót nem hallatni a 
czár előtt collégája ellen.

A század pedig haladt. Miklós czár kor­
mányrendszerét megbuktatta az idő s utána 
halt meg bujában maga a czár. II. Sándorral 
(a mostani uralkodó atyjával) uj korszak kez­
dődött, de Wladimir gróf maradt a régi az ő 
állandó ifjúsága s mosol ,ával s hadnagy kar 
csu derekával, szurokfekete bajuszát nem is 
említve. Reggel bizalmas referádára ment a 
czárhoz, majd a várpalotát inspiciálta, a de­
jeuner utáni fekete kávéra Iwanowná Minna 
úrnő látta szívesen, este a színházat szeren­
cséltette, a whist parthiet pedig thea mellett 
ismét a legmagasabb uraknál játszotta el Az 
uj czár kegyét ép úgy birá a gróf, mint Mik-: 
lósét k! nem feledte öt fiának mint leghübb 
barátját ajánlani és Sándor ebben is kegvele- 
tet mutatott atyja iránt. De nem is hábor­
gatta ezen óreg „házibutor“ a téli palota1
S í po!itikával minél kevesebbet tö- 

á . ’ Psak j'éha, lehetett hagyományos fej-! 
rázásával találkozni, midőn ujmódi javításról 
ion szó, de ekkor sem beszélt, csak secuudált

Dolgorukow-nak, kit szinte a régiek köz 
vett át az uj udvar. A postaigazgatást csal 
hamar a tróuváltozás után odahagyta, mert 
modern vasúti rendszerrel nem "tudott me 
barátkozni, másrészt minden idejét ura s u 
nője között óhajtá megosztani.

Ki volt ez utóbbi? Senki más, mint í 
említett Minna Iwanowna, egy kövér, sző! 
lithnámiai parasztleány, grófnak utolsó szere 
me, kit ő egy államtanácsos nejévé tett, s k 
minden este látható volt a német színház e 
k él v én.

Viszonyuk nyilvános volt, egy közbejő 
esetig, mely megzavará a szerelmes pár idyl 
)ét. I. i. az orosz Dienstreglemeut kívánj 
hogy minden tisztviselő husvétkor megáldó 
zom Adlerberg gróf mint lutheránus a szei 
Anna-templomban végzé ezen áj tatosságot 
történt azonban, ho y az 50 es évek végé 
egy fe. ette hitbuzgó lelkipásztor működő 
ottan, a ki azon hallatlan vakmerőségre veti
D]njnJ;t' il0gy ^ exctó1 mint „nyilvános vétki 
zőtői • az úrvacsoráját kiszolgáltatni — mej 
tagadá Ez eset hónapokig beszédtárgy vo 
a „societasban“ s Minna Iwanowna nevét e: 
óta nyilvánosan nem emlegették.

1871-ben kegyelemben felmenté a czá 
gróf Aderberg Feodórowits Wladimir-1 udvai 
miniszteri állomásától, melyet 25 évig visel 
s miután már a legnagyobb kitüntetésekne 
birtokosa vala, egy hízelgő legfelső kézirat 
ó felségének gomblyukban viselhető emailirc 
zett arczképe, gyémántokkal sűrűén kirakva 
volt a czári kegy legutolsó nyilatkozványa.

Ugyaneznu alkalommal egy fiatal udvai 
marschall hosszú orrot kapott, mert a vissza 
lépett miniszter gróftól az udvari épületek be 
rendezéséről leltárt követelt s az összes igaz 
gatásban a legnagyobb rendetlenséget consta 
tálm merészelte! A gróf pedig 80 éven felül

korban mai napig is él s annak oka, hogy a 
nyilvánosság terén vele többé nem találkoz­
hatni, csupán elaggottságában keresendő.

A grófnak hivatalbeli utódja fia Sándor 
gróf lön, ki külsőleg kevéssé hasonlít atyjá­
hoz. Életkora 50 év körüli, magas termetén 
mongol typusra valló fej lóg, haja rövid s 
szürke, keskeny oldalszakállt visel, mely a 
haj folytatásának látszik. Az uj államminiszter 
egészen atyjához hasonló szerepet játszott II. 
Sándor udvarában. Rendes kísérője a czár- 
nak, Pertner az udvari kártya-asztalnál, tit­
kos beavatottja az uralkodó magánügyeinek, 
e mellett oly miniszter, a ki nem törődik s 
politikával s nem tartozik más párthoz, mint 
az udvaréhoz Csak egy szenvedélye volt: a 
kártya, de állítólag újabban már ettől is el­
állóit, miután a monarchia egy ízben '/$ millió 
rubelre menő kártya-adósságát kifizette. A 
grófot általán „jó fiuu-nak tartják, csupán az 
bántja, hogy újabban a hitelezők Kereseteit 
már az udvari tábornokok ellen is elfogadják. 
Pedig keresni kellett, ki oly ügyesen tudta, 
a mint ő, kijátszani a potrohún tőkepénze­
seket.

Az öreg grófnak másik fia Miklós, jelőbb 
katonai meghatalmazott Berlinben, most Finn­
ország kormányzója, keveset beszélőt magá­
ról. Jó érzelmű orosznak kell lennie, mert 
újabban a muszka nyelv tanulásának kőtele­
zővé tétele iránt a finn hivatalnokok között 
tett intézkedést

Ha ma valaki Adlerberg grófról beszél, 
senki sem gondol már az atyára, hanem a 
jelenlegi udvari- és házi-minisztert érti alatta.

S egy férfira az ó rangjában és befolyá­
sával, elég dicséret az, ha az a vélemény fe 
lóle: hogy az ártatlanok kárát nem akarja s 
a rágalomra nem hajt.

Lukács Sándor.

II. N a g 
Min

Futnak :
1. I 

tes, 2.
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DEBRECZEN.
ne! az eladásra nevelt vadonczok be- 

— Az eladásra kitett gyümölcs 
1—3 évesek, szakértőleg alakitvák

ftr.
eladásra kitett díszfák és cserjék ára 
kjnái külön kitetetett: a nemesített, 
pedig. jeh.'ül a körte és alma cse- 

— az egyleti tagok részére 20 kr. 
ak I kr — a cseresznye, meggy 

a semeték ára tagok számára 30 kr. 
Inak -In kr. — kajszin baraczk cse- 

■k < krajczárjával, másoknak 
v.,,1 adatnak el — Öltő, szemző 
i -r. o: kint "> kr. Jeles fajú rózsá- 

gaiv daraboukint 10 kr.
a] itó tagja 48 darab, — a 

- ha részvény diját ez évre 
a arab gyümölcs vagy díszfa cse- 

. it ugyan a fen jelzett kedvez­
őkön. utóbbit pedig a kiirott árak 
mák leengedésével : oltó gályát is 

ingye::. — csak u csomagolás ára 
lend . ha a gályák vagy csemeték 
jddetnek.
igrendelések egyleti tag és igazgató 
leves úrhoz intézendök czegléd — 
za 25 1. sz. alatti házához, — ki is 
kát közvetíti, vagy az egylet czeg- 

I csarnokába, hűl a nevezett igazgató, 
ide: \ eiben naponkint délelőtt 10 

ig személyesen aliand a t. közönség 
•a.
»grendelt csemeték az egylet költsé- 
lik ki Vidéki megrendelések gondos 
)' göngyöletben utánvétellel s az 

|;?i vagy jiosta állomásra küldetnek 
golásért darabonkint 2 krajczár

itó galyakat tárgyazólag kéretnek a 
r. becses megrendeléseiket a 

évi február végéig megtenni, mivel 
I azok nem adhatók, 
liekokat kivenni akaró egyleti tagok, 
je est a pénz lefizetése mellett, meg 

m megtenni keretnek, ne h'gy a 
e.'válogattassanak. Aiólirtak a ker- 

- mely nem nyerészkedő vál- 
,I r, ismetelve a t közönség be- 

i'ui-a. Kelt Debreczenben, 1883.
' irti."tt választmányi ülésből. S i- 
íre, m k. kir. tanácsos, egyleti 

u g y e y József, m. k. egyleti

íreczeni lóversenyek.
a i> i r á k : Gr. Dessewffy Aurel, 

! .s ,s. ur Z’chy Ernő és SimonSy

z ű k Gr. Batthyány Elemér, br. 
ligmond, gr. Sztáray János, Has­
ps, Simontty Imre, Kiss La,os, Kiss 
Márton László urak.
I ; i c a p p e r és teherre iigvelő : 
[Aurél ur.

t ó k : Br. Orczy Elek és Bottka

á r : Eugeszer József, 
vasarnap 1883 október 7-kén.

rakor. — Eelóráuként uj futás, 
lesek versenye. 200 darab 

ko< arany á 1 1 a m d i j.
1 elíőldi 2 eves mén és kaucza 
.-:ig > iO meter. Teher 55 klgr. 

kigrammal kevesebb. Futnak: 
Ernő ur 2 é. sg m. Pász- 

2 e. sg. m. Czimer, 3. Gr. 
é. sg. k. Donna Elvira, 4. 

T'igmoml 2 é. sg. k., 5. Gr. 
er : ev : Blaskovits Miklós ur 

Kiórv.

b ajiig is el s annak oka, hogy a 
I ereu vele többé nem találkoz- 

eiaggottságában keresendő, 
lak hi\atalbeii utódja fia Sándor 
külsőleg kevéssé hasonlít atyjá- 

50 ev körüli, magas termetén 
ra valló fej ióg, haja rövid s 

le v oldalszakállt visel, mely a 
uk latszik. Az uj államminiszter 

:. z hasonló szerejiet játszott II. 
Iraban. Rendes kísérője a czár- 

uz udvari kártya-asztalnál, tit- 
6a az uralkodó magánügyeinek, 

i'Zter. a ki nem törődik a 
i. tartozik más párthoz, mint 
-ak egy szenvedélye volt: a 
ag újabban már ettől is el­

it monarchia egyizben 7a millió 
kártya-adósságát kifizette. A 

íiu“-:iak tartják, csupán az 
ir an a hitelezők Kereseteit 

|; ‘u- ornokok ellen is elfogadják, 
ke.lett, ki oly ügyesen tudta, 

átszan; a potrohon tőkepénze-

-'rúf-.ak másik fia Miklós, jelőbb 
l'.almazotl Berlinben, most Fiun- 
tyzúja, keveset beszéltét magá­
ja ü orosznak kell lennie, mert 
(uszka nyelv tanulásának kötele­

it nt a finn hivatalnokok között
it
kiaki Adlerberg grófról beszél, 
[idol már az atyára, hanem a 
ri- és házi-minisztert érti alatta. 

|rfira az ó rangjában és beíolyá- 
séret az, ha az a vélemény fe 

[ártatlanok kárát nem akarja s 
lem hajt.

Lukács Sándor.

Iá#

II. hagy Handicap. 800 frt egyleti dij
Minden ló számára. Távolság 3600 méter 

Futnak :
1. Blaskovics Ernő ur 3 é. sg m Kor 

tes, 2. Ugyanaz 3 é. p m. Vitéz, 3. Ugyanaz 
5, é- s6- k. Gyöngyvirág, 4. Br Bánffy György 
id. sg. k. Sárgacsikó, 5. Ugyanaz 4 é p. k 
Gardénia, 6. Gr. Batshány EÍemér név. Bias 
kovits Miklós ur 3 é. sg. m. Loup-garou,
Hg. Esterházy Pál 5 é. p. m. Teorist.

Kisbánat jelentetett 10 írttal : Miner. 
Contremine kancza és Cashoo ért.
III. 200 darab 10 frankos arany

á 1 1 a m d i j.
Minden belföldi mén és kancza számára 

Távolság: 2400 méter. (Elzáratott 9 neve 
zéssel.)

Futnak: 1. Blaskovits Ernő ur 4 é. sg 
k. Gyöngyvirág, 2, Ugyanaz 3 é. sg. m. Kor 
tes. 3. Gr. Sztáray János 3 é. p. m Ivéthely 
4. Ugyanaz 5 é. sg. k. Kisbaba, 5. Fáy Halász 
Gida ur 3 é. n. m., 6. Br Üchtritz Zsigmond 
3 é. p. k., 7. Br. Bántfy György 4 é. p. k. 
Anonyme, 8. Gr. Batthány Elemér név: Blas­
kovics Miklós ur 3 é. sg. m. Loup-garou, 9. 
Ugyanaz ugyanannak 3 é. sg. k. Cashoo.

IV. Mezei gazdák (földrészek) versenye.
Futhatnak mezei gazdák saját oly lovai 

melyeket a bíróság elfogad. Távolság a pálya 
köre nyereg nélKül. Nyeremény: az elsőnek 
90 frank — 9 darab lo frankos magyar arany, 
a másodiknak 60 frank — 6 darab 10 frankos 
magyar arany, a harmadiknak 40 frank — 
darab 10 frankos magyar arany, a negyedik­
nek 20 frank — 2 darab 10 frankos magyar 
arany. — Bejelentés félórával a futás előtt. 
Legalább négy különböző tulajdonos lovának 
kell indulni, hogy a dij kiadassák.
X. XX elter-Stakes 150 darab 10 frankos arany 

államdij.
íuthat minden ló. Távolság 2800 méter. 

(Elzáratott 7 nevezéssel.)
1. Blaskovits Ernő ur 4 é sg. k. Gyönuy- 

virág, 1 Ugyanaz 3 é. p m. X’itéz, 3. Gróf 
Sztáray János 3 é. sg. m. Kéthely, 4. Fáy Ha­
lász Gida ur 3 p. m., 5. Br. Bánffy György 
1 é. p. k. Gardénia, Ugyanaz id. sg. k. Sár- 
g&csikó, 7. Gr. Batthyány Elemér név B'as- 
kovics Miklós ur 3 é. sg. m. Loup-garou.

II e 1 y á r a k : Páholy egv napra 6 fi t. 
Páholy két hajira 10 forint. Zártszék 1 frt.
I lohely 50 kr. Állóhely 20 kr. Lovas jegy a 
körbe 2 frt. Belépti jegy a tribüné előtti térre: 
egy napra 3 frt, két napra ö frt.

Másféle jegyek előre válthatók, ugj szin­
tén versenysorozatok kaphatók: Szepessy es 
Kerekes urak kereskedésében; a versenynajio- 
a°n pedig kint a pénztárnál.

hatóságilagA bérkocsiknak 
megszabott vitelbére a versenytérre, oda é- 
vissza, várakozással 3 frt 50 kr.

A szünetek alatt a helybeli es. k. 39 sz. 
gyalog sorezred zenekara fog működni.

lársaskocsi jegyek a „Bika“ szállodába! 
válthatók.

Második nap: Hétfőn 
d. u. 2órakor.

Október hó 8-án

Helyi hírek.
* Gyászisteni tisztelet lesz mint már több­

ször említettük szombaton a róm. kath, temp­
lomban az 1849-ik év október hó 6-ikán ki­
végzett vértanuk emlékére. Évenkint megszok­
tuk e gyásznapot ülni; évenként meggyujtjuk 
az emlékezet oltáránál a kegyelet tüzet s el­
megyünk oda kényeket áldozni azokért, kik­
nek nem volt egyéb bűnök, kik azért szen­
vedték a kinos halált, mert nagyon, de na­
gyon szerették a hazát, még akkor is, mikor 
hitvány lelkek vásárt ütöttek felette Ma már 
nem sokan lélekzenek ebben a „szörnyű, 
halálos b ü n“-ben. Xráltoznak — hiába! 
az idők. De azért még számosán vannak, a 
kik feltudják fogni, hogy mily nagyemlékű 
nap október G-ik, s elmennek könnyet ejteni 
a vértanukért, imát mondani az elszállt nagy 
lelkek üdvéért s magokba színi a requiem 
gyászos szavaiból az eszme azon halhatatlansá­
gának hitét, melyen annyi vér boritotta már a 
haza földjét... Ha megszólalnak a harangok 
délelőtt, jusson eszébe mindenkinek, hogy az 

s z m e örök, hogy azt hiába viszik Golgot- 
hiába feszitik fel, hiába temetik el, ki- 

az a sírból és eget kér. Az 184g-iki esz-
PZ . . .

e
hára 
tör
inék sorsa is

*
sze 
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A honvéd tisztikar egy tekintélyes ré­
tegnap a Hortobágyra ráiidult ki, megte-

?Zt a bires ró°át’ melynek már külön 
költészete is van. az idő ugyan nem a legal­
kalmasabb lett a kirándulókra, mert bizony a 
mai nap mindenre jó, csak a pusztán léteire 
nem. De azért kétségtelen, hogy a tiszturak 
igen jói találják magokat, mert hiszen fedél 
alatt is lehetnek, de meg a katona úgy is 
megszokta már az idővel daczolui. A kirándu­
lókkal a városi hatóság részéről Konthy alka- 
pitány ment ki.

* Névnap. Ő felségének I. Ferencz Jó­
zsefnek, az apostoli magyar királynak mai 
névnapja alkalmával ünnepes isteni tiszteiét 
volt a kath. templomban. A katonaságnál ma 
szünnap van s díszbe öltöztek fel.

* A kollégium köréből. A jogász segély 
zőegyletnek múlt hó 16-án tartott alakuló 
közgyűlésén az elnök választásnál kisebbség­
ben maradt Luby pártnak az akadémiai tanár­
karhoz benyújtott fellebbezésére a végzés le­
érkezvén; kihirdetés végett Dr. Liszka Nán­

dor felügyelő tanár közgyűlésre hívta össze 
az egylet tagjait tegnap d. u. dórára. A gyű­
lésen felolvasott tanárkari végzés inig egy 
részről folyamodók kérvényét vissza uta­
sítja, addig más részről a szept. 16-áu tör 
tént tisztviselők választását egyenként és 
egészben helyben hagyja, sKémet h y K á- 
r oly t a. z elnöki széken megerő 
siti. Leírhatatlan az a lelkesedés melylyel a 
háromnegyed részben Némethy pártiakból ál­
lott közgyűlés a felolvasott végzést fogadta. 
Majd a gyűlés által választott három tagú 
küldöttség élén megjelent Némethy Károly, s 
szűnni nem akaró éljenzések után a felügyelő 
tanár által nyilatkozatra hivatván fel, hogy el 
fogadja-é az elnöki tisztet: szép és tartalomdus 
beszédben megköszönve a tisztelő bizalmat pa­
rancsnak veszi azt, s forró hála érzettel keb­
lében a kitüntetésért, késznek nyilatkozik az 
egylet vezetését ez évre kezei közzé venni. 
Azután hosszan, igen szépen fejtegeti, miként 
az egyletet újjá kell alkotni, gyors szervezése 
elodázhatatlan postulatum, Ígéri hogy erejé­
nek megfeszítésével erre fog munkálni, s hi­
szi, hogy a választmány s közgyűléssel váll­
vetve bizonyosan ki fogja vívni ezen újra al­
kotást. Pártkülömbség nélkül nagy tetszéssel 
fogadott beszéde után az elnöki széket elfog­
lalja s egy pár apróbb végezni valók elinté­
zése után a gyűlés véget ért. Pályatársai azon 
tudattal üdvözölték őt állásában, hogy ő a 
jogász segélyzőegylet csakugyan uj életre fogja 
ébreszteni ... s. ... f.

* A szüret megkezdődött tegnap és ja­
vában folyt t gész késő estig. A város alatti 
kertekből hangzott a zene, a dal, a vidám lár­
ma, melybe gyakran beleszóltak a fegvverek 
és pisztolyok hangjai is. Este a sötét felhők 
közé színes röppentyűk (raktára Mendelovics 
Lajosnál!) tarka tömege vegyült tanujeléül, 
hogy ott jól mulatnak. A mai nap már nem 
volt oly kedvező. Korán hajnalban zuhogni 
kezdett az eső s 10 óráig eredt szakadatlan. 
Aztán is borús, komor nap volt, de a mi a 
szüretelik jó kedélyét csak részben lohasz- 
totta le.

— Színház. A „Xráljunk el“ tegnapi elő­
adásáról röviden említjük meg, hogy K r e- 

s á n y i n é asszony a tavalyi kedves és 
szenvedélyes Cyprienne volt s II a 1 m a i ur 

Desprunelles — jól társalgóit. Játékán meg­
látszott az az egy dolog, a mit a szinitano- 
dába tanult: a társalgás könnyedsége s a moz­
dulatok csiszoltsága. X’an azonban egy kicsi- 

y es megjegyzésünk az elegáns; Desprunel- 
les ne tudná, hogy a kivágott czipőhöz sötét 
harisnya illik? X'agy pedig eltűrné, hogy szol- 
aszemélyzete olyan — hogy js mondjuk — 

tulélénk legyen, mint az Öné? És az eredeti, 
vagy csupán a fordított, — a fővárosi, vagy 
csupán a vidéki Desprunelles-ék esznek egy 
pikáns ebéd alkalmával „lábas rostélyost“ és 
szőllót? Nem tudjuk. —■ Pálfy György ur­
nák kezdetben ismét volt lámpaláza, de ismét 
csakhamar neki melegedett s meglepően ügyes 
Adhemart mutatott be s — a kinek vonásait 
— ha nem csalódunk — Nádainál figyelte 
meg. Kisebb szerepek jó kézben voltak — 
közönség közéj) számmal. (L — Q.)

* A vásárra hajtottak vidékről egy nagy 
csapat juhot, de miután oly utat választottak 
a hajcsárok, a melyen tilalmas a járás, az 
egész csapat juh rendőrileg le lett tartóztatva.

* Javítgatnak a színházi előcsarnokban 
még mindig Ezúttal az ajtókat alakítják és 
javítgatják. Úgy hisszük, hogy ezt meglehetett 
volna előbb is tenni. Arra való az öt hónapi 
szünet. Most a jegyért járó közönség nem 
lenne kitéve az alkalmatlanságnak.

* Az időjárás szeszélyes már nagyon. A 
legszebb őszi nap hirtelen komorrá borongóssá 
válik, ‘őt mint a közel vidékiek beszélik, teg­
napelőtt arasznyi jég esett. Ez okozta 
a hirteleni hideget.

* Vasut-ügy. A debreczen-nánási vasút 
ügye ismét egy lépé sei fog előre haladni 
Szombaton gyűlés lesz a kisajátítások tárgyá­
ban. Remélhető, hogy ezen ügy elintézése 
után, vasutunk éjiitéséhez tényleg hozzá lehet 
kezdeni.

* Sok panaszt veszünk a közönség köré 
bői az őszi esős idők beálltával, hogy az eső­
víz befolyik udvarunkra. így a kisdedóvó-utczai 
lakosok tettek legközelebb jianaszt nálunk, 
mert az illetékes helyen nem gondolnak reá­
juk ezúttal. Nagy megnyugtatással volna a kö­
zönségre, ha a mérnöki hivataltól valaki be­
járná az utczákat s megtenné a szükséges in­
tézkedéseket.

* Vilmos Lajos kedvelt sorházában hol­
nap este friss hurka-tor lesz. Közreműködik a 
Magyari-testvérek kedvelt zenekara.

Hazánk 8 a külföld
Zsidómerénylet egy szerkesztő ellen.

Szeptember 30 áu, vasárnap viradóra Kecske­
mét városát vérlázitó merénylet hire futotta 
he. Egy Gross Ignácz nevű zsidó suhancz üve­
gessegéd, éjfélután 3 órakor a „Nádor“ helyi­
ségében táncz közben, orgyilkossági szándék­
ból revolverből reá lőtt Nagy Imrére a „Test­
vériség ■ czimü helyi lap szerkesztőjére. Az ipa 
ros ifjúságnak volt épen ünnepélye, a „Nádor“ 
termében. Éjfél után 3 óra felé a tánczoló kö 
zönség némileg ritkulni kezdett, táuczolás köz­
ben, a teremben levő nagy kályha 
mellől egy hatalmas lövés dör­
dültél, ép abban a pillanatban, mikor a

„Testvériség“ szerkesztője Nagy Imre ott 
tánczolt el. A lövésre a közönség a tánczolást 
a czigáuyok a zenét rögtön abba hagyták s a 
megrémült közönség sietve rohant arra a 
helyre, hóimét a lövés halatszott s a hol már 
pkkor a két rendőr a merénylőt, egy 
zsidó: Gross Ignácz személyében elfogta. 
Hogy merénylő a közönség dühétől megmente­
tett, az egyedül az áldozatul kiszemelt Nagy 
Imre közbelépésének és a közönséget folyton 
békülékenységre intő Somogyi János, ifjúsági 
elnöknek köszönhető. — A mint. Gross Ignácz 
a feléje közelitő szerkesztőre lőni akart, hogy 
magát némileg elfödje, egy fiatal iparos tanoiicz 
háta megé húzódott, ki bátyjának felső ruháját 
hozta el s a kályha mellől nézte a tánczolókat 
1- s a szerencsétlen fiú az alá 
v'aló merénylet áldozata is lett. 
mert a revolverből kilőtt go 
lyó ennek a jobb arcza hátuls 
leién fúródott be és az arczhi 
son kijőve, irányt tévesztve, 
falba fúródott. A fiatal gyermek neve 

s e h Imre, ács tanoiicz. Sebét a rögtön 
odaérkezett városi alorvos kimosván, kijeién 
tette, hogy ámbár a golyó semmi nemesebb 
részt nem sértett, mindazáltal a seb k ö n y 
nyen életveszélyessé válhat 
Gross Ignáczot rögtön letartóztatták s most 
folyik a vizsgálat. A zsidók rettegnek a nép 
dühétől, a mely a merénylet elkövetése óta 
rendkívül dühös és izgatott. — 
(Ez alkalomból lehetetlen elhallgatnunk egy 
hasonló esetet, mely 1882-ben, a t.-eszlári eset 
felmerülte után történt egy nagyobb s ősrégi 
dunántúli városban. — Az ottani ref. papra 
ugyanis rálőttek, mivel azt beszélte, hogy 
gyermekkorában magát is csoda mentette meg 
attól, hogy egy zsidó sukter vérét vegye, 
két merénylő — kik re a pap ráösmert — 
elfogatott, de nyomtalanul eltűnt. Azon szer 
kesztő, ki az esetet lajijában közzétette, szinte 
kapott levelet, melyben figyelmeztették, hogy 
egy B r a u d e i s nevű óráslegény van kibé 
reive lelövésére. Nem hitt a levélnek s más 
nap éjjel egy sétahelyen a füle mellett süvöl 
tett el a golyó. Brandeist feljelenté, de ez is 
nyomtalanul eltűnt a v á r o s b ó 
Nevezetes továbbá, hogy most minden máso 
dik zsidó el van látva revolverrel ! S z e r k.)

— A király Szegeden, a király f. hó 
12 én érkezik Gödöllőre, honnan a rekous 
trukeziouális munkálatok megtekintésére Sze 
ííilre utazik. (3 Felségét szegedi útjában 
Tisza miniszterelnök és Orczy br. miniszter is 
elkísérik. Szegeden azouközben nagyban í'oly 
nak az előkészületek a király fogadtatására. 
Tegnap este próbavilágitás volt az utczai lég­
szesz lámpákkal. A városházán 130, a színház 
hau S48 láng és az utczákou 369 lámpa égett. 
A kísérleteket a kir. biztos is megtekintette 
műszaki közegek kíséretében. A bejelentett 
vendégek közt van Angyelics Germán szerb 
pátriárka és Metianu János aradi gór. kel. 
r- mán püspök is. A programmot a rendező 
bizottság a következően állította össze : Első 
nap (Okt. 14.) 1. Délelőtt 11 órakor a király 
ö Felsége megérkezik külön udvari vonaton, az 
osztrák-magyar államvaspálya szegedi pálya­
udvarában 2. Bevonulás a városba. 3. Délután 
I órakor a hatóságok küldöttségeinek fogad 
tatása a városházán. A fogadtatás után séta- 
kocsizás az uj-szegedi népkertben. 4. Esti 1 
és fél órakor az uj színház megnyitási üune 
pélye, végül a kivilági'ás megtekintése. Má­
sodik nap. (Okt. 15.) 1. A délelőtti órákban a 
katonai intézetek (laktanyák) és vizvédmüvek 
megtekintése. 2. 1 órakor délután magánki­
hallgatás. Ennek befejezésével sétakocsizás a 
város különböző pontjaira, majd megtekintése 
az uj szegedi népünnepnek. 3. Este 8 órakor 
tűzijáték. Harmadik nap (Okt. 16.) 1. A dél­
előtti és délutáni órákban különböző nyilvános 
intézetek megtekintése, úgy a város külső, 
mii t belső területén. 2. Délután 1 órakor a 
Somogyi-könyvtár megnyitási ünnepélye. 3 
Este 8 és fél órakor a bál megnyitása a szín­
házban. 4 Este 10 órakor elutazás az osztrák­
magyar államvasut külön vonatán a szegi di 
pályaudvarról. A szinügyi bizottság egyik leg­
utóbbi ülésén felmerült a kérdés, hogy melyik 
darab adassák elő a megnyitás alkalmával. 
Miután kizárólag magyar szinmüirodalmi ter­
méket akartak, e czélra Dóczy Lajos Utolsó 
szerelem czimü uj vigjátékát ajánlották, a 
színházigazgató Bécsbe utazott s miután úgy 
a szerző, mint a budapesti nemzeti színház in­
tendánsa a darab előadását megengedték, a 
megnyitó előadás programmjába az Utolsó sze­
rei em ez. vígjáték is fel vau véve.

Apró-cseprö.
Az itt is ismert színész, Szathmári Károly 

beszéli, hogy egy ízben ebédre hívta meg 
vagy tized-magával Szerdahelyi Kálmán, ki 
azzal tréfálta meg a nemes kompániát, hogy 
nem adott nekik enni.

Úgy két óra felé oda súg Szathmáry 
Károlynak Egressi Gábor: „Éhes vagyok ám, 
öcsém !“

— Se baj! — felelt Szpihmári, — majd 
lesz mindjárt ebéd.

Kinéz a konyhára s látja, hogy ott a 
tűznek se hire, se hamva. Visszamegy a szo­

bába, elcseni Szerdahelyinek egy névjegyét s 
ráírja: „Szerdahelyi Kálmán ezennel megren­
del 12 személyre való pompás ebédet.“ A 
névjegyet aztán Marsallnak, a főváros most is 
legelegánsabb és legdrágább vendéglősének 
küldi el.

Marsall tudta, kivel van dolga, azért 
küldött ezüstöt, pinezéreket, ételeket és 
— mellesleg legyen mondva — másnap vagy 
200 frtos számlát.

Három óra felé csak megnyílik az ebédlő 
ajtaja, s meglátja Szerdahelyiuk a fényes 
ebédet!

Persze, hogy nem szólhatott. A vendégek 
sem sejtettek semmit, csak Szathmári kacza- 
gott magában nagyokat.

Azt mondják, hogy Szerdahelyi azóta 
nem hitt meg magához senkit ebédre . . . 
tréfából.

Gyávák a bátorságról, rossz bírák részre- 
hajlatlauságról, önzők a hazáról szólnak leg- 
örömestebb.

B. Eötvös József.

A nemes büszkeség inkább rongyban jár 
és száraz kenyeret eszik, mintsem abból éljén, 
a mi nem az övé!

Gr. Széchenyi István.

Arany szabály az, hogy az embereket 
nem nézeteik szerint kell megítélni, hanem a 
szerint, a mivé azok tették.

Lichtenberg.

Emlékkönyvbe.
Tanulj korán számot vetni;
De ha majd egykor szived ver,
Hallgass rá a zérusoknál,
Valamivel több az ember.

Vajda János.

A közönség köréből*)
T. szerk. ur!

A csokonai-kertnek a vár-uteza felé eső részé­
ben, kivált a kút körül, verőfényesebb napokon kiáll- 
batatlan bűz rontja meg a levegőt és ezt ki nem ke­
rülheti, a kit arra visz az útja. A közegészség szem­
pontjából hívjuk fel e körülményre a hatóság figyelmét.

Debreczen 1883. okt. 4.
Tisztelettel

Egy polgár.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Szerkesztői posta.
„Áron gazda leiké“ közölhetlen úgy az ő gyón"

geségénél, mint a leplezetlen tendencziánál fogva.

— Színház. Holnap pénteken f. hó 5-én 
adatik a „Kanári herczegnő“ operetté 3 felv. 
Másodszor.

— Naptár. Péntek október 5-ke. Kath- 
naptár: P 1 a c z i d vértanú. I’rot.napt.: Gör.- 
orosz napt : Sz. Iván fogant. — Nap kél G 
óra 7 perez; nyugszik Sóra 29 perczkor. — 
Hold kel 10 ó. 9 p., nyug. : 8 óra 18 p. — 
Jár: Iíák.

TÁVIRATOK.
Budapest, okt. 4. (A „Debreczen' 

ered. távirata.) A budavári gyil­
kosság végtárgyalása ma folytattatotl 
a közönség rendkivüli érdeklődése mel­
lett, mely annál nagyobb volt, mivel 
mára várták az Ítélet kihirdetését. — 
A makacs tagadásban levő' Berecz 
el lei ében a tanúvallomások mind ter­
helők. Az orvosi vélemény szerint vád­
lottak elmeállapota beszámítható.

New-York, okt. 4. (A „Debreczen11 
ered távirata.) Kaitiben lázadás ütött 
ki. A lázadók gyújtogatni kezdtek, mi­
nek következtében 800 ház leégett.

Zágráb, okt. 4. (A „Debreczen“ 
ered. távirata.) Ramberg tábornok ki­
küldött kir. biztos Z igoriában „nyomor- 
enyhités“ végett elrendelte az in ségi 
építkezéseket 47 ezer frt erejéig.

Pittsburg, okt. 4. (A „Debreczen11 
ered. távirata.) Az itteni kiállítási épület 
az éjjel még ismeretlen okból kigyuladt 
s leégett. A kár egy millió 
forint.

Felelős =z»rkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.

27! 127
Bevásárlási utambol visszatérve, 

raktáramat feltűnő szép, olcsó tárgyakkal 
szereltem fel és a következő czikkeket becses 
vevőim figyelmébe ajánlom, u. m.:
Gyermek és női diszit-

len kalapok ... 54 krtól kezdve 
Gyermek és női díszí­

tett kalapok ... 80 „ „
Téli alsó szoknyák frt 1.22 „ „
Gyermek ruhácskák . 58 „ „
Gyermek alsó posztó 

nadrágok ... 58 „ „
Férfi alsó ingek . . 48 „ „

Továbbá nadrágok, fiú és férfi 
posztó kalapok, csipkék, bodrozatok, 
tornürek, vállfüzők (m ederek), toliak, 
virágok, bőr- és posztó-keztyük, ha­
risnyák nagy választékban, és még 
számos bámulatos olcsó czikkeket.

Tisztelettel
Bau.m Miksa.
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BROGLF JÓZSEF
gép- es rostalemez-gyára

BUDAPEST gyár: külső váci-ut, 
raktár: váci-körut 68.

jállja minden gazdasági kiállításonii Trieur-jeit
tüntetett

váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.

I Ernst Klára,
divatárusnő.

Báró Jozsincziné házában, a Hungáriával 
szemben.

Értesíti a n. é. közönséget, hogy a 
téli saisonra, egy elsőrendű bécsi háztól, 
gazdagon berendezett

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgáuycséplökhöz.

Lyukasztott és hasított lemezeket, mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra.

és minden egyéb gaz: clasáj 
gépelhet.já rgány-cséplögépeket

Továbbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3 án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4‘ i" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 55 Irt.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

bizományi raktárt kapott, miáltal azon 
helyzetben van, hogy a legújabb divatu
női kalapokat, díszeket, gyári áron szá­
míthatja.

Egyszersmind ugyanott a legújabb 
divatszerinti női ruhák készíttetnek, vala­
mint a szabászatban és varrásban jutá­
nyos díj mellett oktatást ad.

E
■M-M

STRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ES FIAI.

Bécsi különlegesség
legjobb belföldi márka '/s, V4, V'o, kil üve­
gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer- és csemege-

SELYEM. DIVAT. CSIPKE
Deb r e c z e nb en,

es KEZMUARU KERESKEDESE
föpiacz. városház alatt.

kereskedésben.

4vff%

An. é. közönség nagybecsű figyelmébe i jiínlom: selyem és divat­
áru raktáramat mely a jelen őszi és közelgő téli évadra, már dúsan fel 
van szerelve, minden szakmám alá tartozó ingóságokkal.

l^zletem eddigi czikkeit egy újabbal szaporítottam u. m. nap- és 
esernyőkből nagy választékú gyári raktárt rendeztem be; s igy a n. é. 
közönségnek a legelőnyösebb árak melleit ajánlom :

NAP- és ESERNYŐIMET, a legolcsóbbtól kezdve, a legfinomabb 
angol szerkezetű elsőrendű minőségig.

Továbbá van szerencsém a n. é. közönségnvk jelenteni, hogy ed 
digi üzlethelyiségem mellett - azzal összeköttetésben egv, a jelen- 
kor igényeinek megfelelő

KŐI DIVATTERMET

rezdeztem be. hol is midentéle selyem, bársony és gyapjúszövetekből 
készült női felöltők és bundák a legolcsóbb minőségtől kezdve 
nagy választék ban kaphatók. Női ruhák készítését 
elegáns d i v a t s z e r ü szabással, valamint menyasszonyi 
kelengyék berendezését elvállalom: — költség elő­
irányzattal és szövetmintákkal szívesen szolgálok.

Felkérem a t. közönség nagybecsű figyel­
mét, hogy itteni i*érli-szafoó-ü2.leteinbeii az, őszi
és téli szövetek megérkeztek s megrendelésre
szolgálatára állanak.

pedig a szokott kész férfi-öltözékeken kívül még 
utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szedlák József.

g-.zx.xx ssr-yenx: s*
m Kidéin erein, nemzetközi orvosi kiállítás Londonban 1881. H

Három aranyerem.

WAMW AMALIA
divatárusnő,

föpiacz. Biedermann-ház.

Véd- jegy-

I ^ ^ szerencsém a n. é. helybeli, mint vidéki hölgy közönséget
"1 ? értesíteni, miszerint női-kalap raktáramat, a külvásártéren -\j 
',lrv felÍesen beszüntettem s igy üzletemet ezután a vásár alatt is, a fent dl 

jegyzett helyen tartom. 1 *
Egyszersmind tudatom, b gy a téli saisonra a legújabb valódi

víT. párisi divatú

es >ei-

kalapjaim megérkeztek, melyek úgy ár. mint ízlés tekintetében, a 
"F a legkülönbözőbb igényeket is kielégítik,
tp" ^ Bátor vagyok ezek után a tisztelt hölgy közönség becses ficryel- =1111
m mfct az.,egyeb divatdrusnői készítményeimre is felhívni s Uff 
Alllf szíves látogatását kérni. ’ 8 7j|/

A égül ajánlom valódi hollandi Jáczint- /tll 
hagymáimat, a legjutányosabb árszámitás melleit.

X

-sFikvA -Ér'í'vA &&&

k T? "F TUT T %T v V V T m & 4É ^ ^ ^ ^ L> 1> -1-, JL. JU A -i >i iu
^ divatárusnő, ||í

p debreczen. KISTEMPLJIMj^a z Á R 7 sz. &
^ tisztelettel jelenti, miszerint raktára vb

i az őszi és téli évadra i
” dll8an felvan terelve s ajánlja divatárusnői czikkeit ^

W külöaüsen pedig -m

1 női és gyermek kalapokat §
^ melyekből párisi inodeliektől kezdve a leg- 

®Syszeritl>"bekig minden igényt kielégítő választékot tart 
m a n. é. hölgy közönkug rendelkezésére.

Tömény kivonat malátázott árpa, malátázott búza és zabból.
Az egyetlen ezen három gabonanemüből összetett készítmény. Az angol, amerikai 

indiai, ausztráliai, chinai stb. orvosi facultások kitűnőségei által rendeltetik s a legnagyobb 
kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsülik.

A maltin-szó védjegyünkben foglaltatik s csupán a mi készítményünkre vonntkozik.
Gyártásánál 150° F.-nál nagyobb homérsék nem használtatik s ekképen minden táp­

láló anyag sértetlenül visszamarad. Német eljárás szerint a maláta-kivonat csupán árpábó 
készül B az mondatik, hogy a keverék 212 F. lekig hevittessék, miáltal azonban a fehérnye 
félék megolvadnak és az erjeny csaknem teljesen elbontatik.

A maltin készítmények sorozata:
.Maliin tisztán.

„ komlóval.
- másitókkal.
„ marhahússal es vassal.
„ popsiiméi és pancreatinnel.
„ csukamáj olajjal.

és phosporral.
’ r és jodfélékkel.

és pancreatinnel
„ jodfélékkel.
„ peptonokkal.

Észrevételek és kérdések MALIIN iránt.
Miért tart a maltin (malátázott hu'.a, zab Micrt van a malimban több erjeny, mely

s árpa) több tápláló alkatrészt, mint a csupán az emésztést előmozdítja, mint a közönséges

Maltin bor.
I n pepsinnel és panereatinnel
Málló Verb in.
Maliin alphosphorsavas sokkal.

„ phosphatokkal.
„ phosphorsavas vassal és chi- 

ninnel.
Maltin phosphor , chiuiii , vas és 

strychninnel.
Maltin phosphorösszeköttetésekkel 
Malto Vibtirnin.

XII

árpábó készült kivonat V
Mert a vegybontás kimutatta, hogy zab 

és bnza több albumin és iégeny-tartalmu anya­
got tartanak, mint az árpa. A gluten, mely hu 
zában bőven van, a gabonafélék legláplálóbti

árpából készült kivonatban ?
Mert az őrölt búzában foglalt gluten és 

cerealin elég erővel bírnak, a három gabona­
félében, a keményítőt ezukorrá változtatni és a 
búza fel nem használt erjenye a malatinban

alkatrésze s az egyetlen növényi anyag, mely visszamarad. A glnten és cerealin eredő anya- 
az életet tartósan feutartani képes. A búzába. gokként hatnak, melyek akeménvitöt előbb dextrin- 
16—35ü/0 gluten van, más gabonákban jelenték- s később ezukorrá átváltoztatják. (L. Flint: Phy- 
telen. (L. Flint: Physiology of man 25. 1.) A siology of man 53. 1. és Watt: Dictionary of 
légenytartalmu testek búzában és zabban könnveb- chemistry I k 657 1 és II k. 625. és 823. 1.) 
ben oldhatók, mint árpában s azért a tehén- Dr. William Robert és Dr. T. Miluer-
tartók drágábban fizetik az árpadarát, holott a Fothergill tanácsa szerint a maltint az ételekkel 
buzabol.es zabbol visszamaradt darát ingyen kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az 
se vennek el. erjeny emésztő hatása biztosittassék. (Practi-

”, - u f es z„ ? gabonanemek soroza- tioner 1681. január.) 
ra he y6D iaUnar “1Ut,an az állati élet Örülnénk, ha minden orvosnak kívánatra
rn nTiartahlmaAetklVnU aH elemeket aránylag készitménveink próbá megküldhetnők.
SÄÄÄ?4“"-és zsir":jó,eUatth™fnmindenkliBábanés éT
A maliin palaczkokban árultatik, egy-egy palaczkban 8 és 16 tol>ékony angol 
uncia van, mely súly szerint 12—24 angol unciával egyezik, valamint Winchester- 

Uuart-uvegekben is, melyek súly szerint 120 angol unciát tartanak.
Kapható a magyarhoni főraktárban ÉDESKI TV L.-nal, Budapest,

Erzsébeitér 7. sz.

$
Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában
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Helyben é* ; 
Bgy érre .
Fél érre . 
Negyed évre

Hyyr* sz
A lap «ellenit
<i«u közleméuj fi
ház földszint. »I

FAofixethe\
TEEKGDI K 
CSAT H V K. J
kereskedést' be
tál bau Ki TAS 
nyum Iáját a;. •

Márczil 
6-ika a M 
másik a iry|

Öröme 
gyásza volt 
is a szive, 
lelke. Máid 
G-át széayeij 
diadalkaput 
október ti 
emelt a szál

Es mod 
annyi sokan] 
selnek, bújni 
október ti-ikj 
a nemzet izJ 
nak, s minti 
ültette vulmj

Igaz. 
kocsi láttára] 
ihlettsége unj 
a midőn a 
örömének, nj 
ünnepét. Iga] 
Jókai Mór a 
kezelt s oldj 
de ki tagadni 
tanítványaik, 
nemzet élő ]

A mi a| 
len lehet, 
múltúnk mtl 
csillám jövőd 
nemzeti lelki 
ságot.

Semmi
egyezést, mii 
s gyászunk 
körökkel.

Meg e, 
ünnepiben is 
nek részt a ij

Ha igaj 
múltra, ak 
meghallanák 
nék a nemzet

Az aradi 
ban és eszni] 
megtagadta, 
haláluk felett 
szorul.

A mikor] 
Áréról ünnepi 
Mementot u| 
amaz é s szói 
bizalom jelkéj

Most írd 
más érzelmek! 
érzelmeket

— HorvJ
szedése lelfug 
bau. az adókéi 
legnagyotib kid 
menye az lesz] 
tizet adót Ho] 
ság felfogásáé: 
ellenzék 
törtökön értei 
roztatoít. bog] 
által beterjes 
fogadja el. - 
niszterelnök 
vaslatra szinti 
melyek tigyele| 
két Írja : „Tis 
kivételes ál.'ajij 
eseményekkel 
a horvát kepvj 
szólt. I»e ma 
konfliktus kele 
azt előidézték 
mely előtt a 
Lala szak-ege 
uincs-e joga 
Sőt nem magá 
kifejtse azon i| 
visszavon, mi] 
egész sorozata


